
ROMANIA I N D E P E N D E N T A ŞI INDEPENDENŢA 
A L B A N I E I (1877—1912) 

de G E L C U M A K S U T O V I C l 

Urmare a deselor mişcări de eliberare naţională a popoarelor din Balcani, a decăderii 
economice şi politice a Imperiului otoman, a războaielor purtate de Rusia şi Turcia, în 
special a l marei confruntări ruso-romàno-turce din 1877, precum şi a intervenţiei perma
nente a marilor puteri în treburile sud-estului european, în a doua jumătate a sec. 
al X I X - l e a se produc profunde schimbări în configuraţia politică a statelor din această 
zonă. Dar nici Tratatul de la San Stefano şi nici Congresul de Ia Berlin n-au prevăzut 
crearea unui stat independent albanez, deşi în primăvara anului 1877 avuseseră loc 
puternice mişcări antiotomane şi în teritoriile albaneze. In această situaţie, patrioţii albanezi 
•şi intensifică activitatea şi în iunie 1878 crează Liga de la Prizren, prima organizaţie 
politică cc reprezenta întregul popor albanez, în scopul desfăşurării unei susţinute lupte 
pe plan politic pentru recunoaşterea Albaniei ca stat de sine stătător, iar pe plan 
cultural pentru şcoală şi cultură în limba naţională. In această mişcare de eliberare 
naţională, cunoscută în istoria Albaniei sub denumirea de „Rilindjia Kombëtare" (Renaş¬
terea naţională) vor fi angajate toate forţele naţiunii. Datorită condiţiilor grele din patria 
lor, o serie de patrioţi albanezi îşi vor desfăşura activitatea în afara ţării, dintre care 
mulţi şi pe teritoriul României independente, care, în condiţiile noi create, devenise o 
susţinătoare şi mai activă şi directă a cauzei naţionale albaneze. 

Prezenta comunicare îşi propune drept scop ca, pc baza unor documente de 
arhivă româneşti şi albaneze, precum şi a scrierilor dc specialitate, să reliefeze modul 
în care România a sprijinit mişcarea de renaştere naţională albaneză între anii 1877—1912, 
adică de la proclamarea independenţei României pînă la cea a Albaniei, dc la 28 noiembrie 
1912. Este vorba de o perioadă deosebită, plină dc evenimente cruciale în definirea 
aşezărilor viitoare ale celor două popoare, de profunde frăinînlări şi transformări petrecute 
pe planul conştiinţei naţionale, ale afirmării unor idealuri nu numai naţionale, dar şi de 
dreptate socială. 

înfrîngerea turcilor în războiul amintit nu a dus la îmbunătăţirea condiţiilor existente 
în Albania. Congresul de la Berlin nu a ridicat această problemă, deoarece marile puteri 
ignorau cu desăvîrşire Albania, considerînd-o ca o posesiune turcească. Bismark nega chiar 
existenţa poporului albanez, numind Albania „o expresie geografică" '. Patrioţii albanezi, 
dezamăgiţi, caută să mobilizeze masele populare la noi forme de luptă antiotomane. In 
acelaşi timp, prin pana inspirată a unor scriitori de talia fraţilor Sami 'şi Nairn Frashëri 
sau a lui Jani Vretua încearcă să facă cunoscute drepturile albanezilor pe plan interna
ţional. 0 parte din operele acestora sînt tipărite pe teritoriul ospitalier al României. 

1 Historic e letërsisë shqipe (Istoria literaturii albaneze), vol. I I , Tirana, 1959, p. 13. 
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I n lucrarea Resbelulu orientale ilustraţii, tipărită la Graz în anul 1878, istoricii 
români prof. dr. A. P. Alessi şi prof. Massimu Popu subliniau cu toată obiectivitatea 
participarea albanezilor la evenimentele insurecţionale din Balctmi, arătînd că : „Ajutorul 
venia acum şi din Bosnia şi chiar din Albania. Toate popoarele creştine din peninsula 
balcanică priveau cauza herţegovinenilor ca a lor. Creştinii din E p i r u , Albania şi Thesalia 
începură a se mişca. Mirdiţii seau Albanessi catolici în tempurile mai de înainte se 
bucurau de o posetiune aproape de independenţa, fiendu datoriţi a milita sub ducele loru 
propriu. I n zilele dein urmă începură domnii de la Slambulu a le purta frica, de aceea 
prea fiiului fostului duce Bid-Dodo nu-lu lăsară în ereditatea sa, ci-lu duseră în prinsoare. 
După ce începu revolta în Herţegovina, mirdiţii cerură eliberarea lui, ameninţîndu ca 
altcumva facu causa comuna cu insurgenţii"2. Despre vitejia albanezilor, tot ei scriau : 
„Albanesii numiţi şi arnauti locuescu mai alesu în Albania (vechiulu Epiru) afara de 
aceea, în Serbia turcească, în Bosnia etc. Suntu ostaşi născuţi, pentru acea forte cercaţi de 
pasi ca şi de sul tanu. . . " 3 . 

România, cu toate că nu obţinuse la Congresul de la Berlin satisfacerea tuturor 
drepturilor sale legitime, prin actul curajos de la 9 mai 1877 şi consfinţirea lui în mod 
glorios pe cîmpurile de luptă cîşligase „un mare spor de putere şi prestigiu" 4 , continuînd 
a fi un avantpost înaintat al susţinerii luptei de eliberare naţională şi socială a popoarelor 
din sud-estul european, „...sprijinul acordat luptătorilor împotriva opresiunii străine ' şi a 
nedreptăţilor sociale a devenit mai intens, în α doua jumătate a secolului trecut, pe 
măsură ce mişcarea spre independenţă a devenit mai vie la sudul Dunării şi în A l b a n i a " 5 . 
Aşa cum am subliniat mai sus, Albania reclama un sprijin mult mai substanţial, deoarece 
ea continua să fie „posesiune turcească". L a sfîrşitul anului 1880, la Bucureşti, din iniţia
tiva unor tineri albanezi, se crează o secţie α „Societăţii scrierii albaneze", după exemplul 
celei de la Constantinopole, iar patru ani mai tîrziu, tot aici, ia fiinţă societatea culturală 
„Drita" (Lumina), ce avea înscris în programul ei publicarea de cărţi în limba albaneză, 
necesare şcolilor naţionale ce urmau a fi deschise pe lertioriul Albaniei. I n istoria litera
turii albaneze se consemnează că „Prima şcoală albaneză a putut fi deschisă la Corcea, 
în 1887, cu cărţi publicate dc societatea din Bucureşti şi cu marele ajutor al patrioţilor 
de acolo, precum şi prin intervenţia directă a lui Nairn şi Sami (este vorba de fraţii 
Frashëri — na.) pe lîngă autorităţile turceşti"6. 

Menţionăm faptul că societatea culturală „Drita", încă de la începuturile ei, a fost 
susţinută de o serie de intelectuali români de prestigiu, fapt recunoscut la una din 
reorganizările sale, cînd în ziarul „Adevărul", din 23 februarie 1907, se consemna : 
„Societatea dc cultură albaneză «Dritta» α fost înfiinţată în anul 1884 şi sprijinită de 
bărbaţi de frunte ca : C. A. Rosetti, D. Brătianu, Nik. Ionescu, V . A. Ureche, poetul 
V . Alecsandri, principele Ion Ghika, Ion Bălăceanu fost ministru la Londra, G. Palade, 
Lascăr Catargiu, I . G . Petrescu fost secretar onorat al palatului, Λ. Pencovici, N. 
Kretzulescu, Petre Carp e t c . " 7 . Din aceeaşi sursă, Arhivele Statului Bucureşti, precum şi 
din cercetarea arhivelor centrale albaneze, adăugăm că societăţile culturale albaneze create 
pe teritoriul ţării noastre s-au bucurat de o largă simpatie în toate cercurile politice şi 
culturale româneşti. Scriitoarea E l e n a Ghica (Dora d'Istria), ce descindea dintr-o veche 
familie albaneză, a scris cu căldură în ţară şi străinătate despre drepturile femeii 

2 Dr. A. P. Alessi şi Massimu Popu, Resbelulu orientale ilustratu, Editura lui Paul 
Cieslar, Graz, 1878, p. 136. 

• Ibidem, p. 115. 
4 Constantin C. Giurăscu, Istoria rorndniior. Edit. Cugetarea, Bucureşti, p. 465. 
5 Alex. Duţu, Drepturile sfinte ale omenirii au găsit totdeauna apărători In România, 

in : „Magazin istoric", nr. 10, 1976. 
• Historia e letërsisë shqtpe. vol. I I , Tirana, 1959, p. 537. 
7 Arh. St. B u e , fond „Drita", dos. 88. 
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albaneze, apoi Haşdeu, Iorga, iar politicianul Take Ionescu era vizitat de patrioţii 
albanezi, fiind considerat filo-albanez, la care mai adăugăm numele Smarei Gheorghiu, 
al lui Victor Eftimiu etc. 

Deoarece mulţi dintre albanezii stabiliţi în România aveau rude şi familii în 
Albania sau în alte provincii ale Imperiului otoman, nu îndrăzneau să ducă o politică 
deschisă de emancipare faţă de Turcia, pentruca rudele să nu fie supuse represaliilor. 
De aceea posturile de conducere ale societăţii „Drita" au fost deţinute, la început, de 
români. Astfel, postul de preşedinte al societăţii a fost deţinut de V. A. Urechia, cel de 
vicepreşedinte de D. Butculescu, iar ca cenzori dr. Leonte şi M. Deşliu 8 . Cele mai închegate 
comunităţi albaneze din ţara noastră erau la Bucureşti, Brăila şi Constanţa, după care s-au 
extins şi în alte oraşe româneşti ca Ploeşti, Iaşi, Braşov, Călăraşi, Focşani, Craiova, Cluj 
ş. a. Pentru dezvoltarea mişcării culturale albaneze de o mare însemnătate a fost 
editarea unor ziare şi reviste, începînd cu revista „Drita" (Lumina), tipărită în 1877 la 
Brăila, continuată de ziarul „Shqipetari" (Albanezul) la Bucureşti, tot în anul 1887, ce 
apăreau în limbile albaneză şi română, de o mulţime de gazete apărute la Bucureşti, 
dintre care' amintim „Shqiperia" (Albania) în 1897, „Porlindjia Shqipetare" (La renessance 
albanais) în 1903, „Jeta shqiptaro-rumune" (Viaţa albano-românâ) în anul 1909, „Zëri i 
Shqipërisë" (Glasul Albaniei) in 1910, apărute la Bucureşti, „Atdheu" (Patria) editat în 
1912 la Constanţa ş. a. Mai mult, din iniţiativa patriotului albanez N. Nacio şi sub 
patronajul societăţii „Drita", în anul 1898 se înfiinţează la Bucureşti o „Şcoală albano-
română", în intenţia de a pregăti cadre didactice pentru şcolile din Albania. 

Pînă la sfîişitul sec. al X I X - l e a , cu toate insistenţele luptătorilor albanezi, problema 
independenţei ţării lor nu este soluţionată. Din documente publicate recent de revista 
„Anale dc istorie" aflăm că, în mai 1897, cu prilejul unor tratative purtate de Austro-
Ungaria şi Rusia pentru a stabili „o linie dc conduită comună în afacerile Orientului" 
şi a înlătura „pericolul unei concurenţe funeste pentru pacea Europei pe terenul arzător 
al Peninsulei Balcanice " 9 , se pune în discuţie şi probabilitatea creării unui stat albanez 
independent. Astfel, contele Goluchowski enuinerînd principalele probleme ce ar fi putut 
sta la baza unui acord între „cabinetele de la Viena şi de la Petersburg", pentru „stabilirea 
unei noi ordini a lucrurilor în-Peninsula Balcanică", citează şi faptul că „partea cuprinsă 
între Janina la sud şi lacul Skutari la nord, cu o desfăşurare suficientă a coastei la est, va 
forma statul independent sub numele de Principatul Albanii, cu excluderea oricărei 
dominaţii străine" 1 0 . Dar contele Muraview, în nota guvernului Rusiei către ambasadorul 
Austro-Ungariei, se grăbeşte să răspundă că „punctele b) şi c), (cele din scrisoarea contelui 
Goluchowski către prinţul Liechtenstein privind tratativele duse între Austro-Ungaria şi 
Rusia — n. a.) referitoare la formarea eventuală a unui principat al Albaniei şi Ia 
împărţirea echitabilă a oricărui teritoriu disponibil între diferitele mici state din Balcani, 
ating chestiuni de viitor asupra cărora ar fi prematur şi foarte dificil să se statueze 
actualmente" 

Astfel că şi de această dată problema cuceririi independenţei ' de stat a Albaniei 
răminea tot numai în forţele proprii ale poporului albanez. 

Dintre acţiunile mai importante întreprinse de societăţile culturale albaneze şi 
patrioţii cc activau pe teritoriul ţării noastre, semnalăm şi faptul că, în aprilie 1905, la 
Bucureşti a fost convocat un Congres cu participarea reprezentanţilor coloniilor albaneze 

8 Th. Capidan, Contribuţia românilor la renaşterea Albaniei, in „Graiul românesc", 
an. I I , nr. 1, p. 4. 

» Documentul diplomatic „1B9T, mai 8 (st. n.) Viena. Instrucţiunile Guvernului Austro-
Ungariei către prinţul Liechtenstein, ambasador la Petersburg", publicat în revista „Anale de 
Istorie", nr. 4, 1976, p. 83—84. 

1 0 Ibidem. 
11 Documentul „1897, mal S/17, Petersburg. Nota Guvernului Rusiei către ambasadorul 

Austro-Ungariei", in „Anale de istorie", nr. 4, 1976, p. 86—87. 

www.mnir.ro



618 G E L C U MAKSUTOVICl 

din străinătate şi a unor personalităţi din Albania, unde s-a hotărît crearea unui 
comitet central pentru îndrumarea mişcării albeneze de independentă sub numele dc 
„Kombi" (Naţiunea) Dintr-o relatare contemporană aflăm că respectivul Congres s-a 
deschjs în ziua de 10 aprilie 1905 în sala Teatrului L ir ic , cînd : „La orele 9 apare pe 
scena sălii prinţul Albert Ghica înconjurat de dr. Ibraim Themo, Filip Papaiani student 
in medicină, Fil ip Gheza.. . " 1 3 , Congres despre care Albert Ghica avea să scrie mai tîrziu 
că avea în intenţie de a face „tot ce posibil vn fi pentru liberarea A l b a n i e i " D i n 
cercetările noastre de pînă acum, cunoaştem că în anul 1908 existau în Bucureşti trei 
societăţi culturale albaneze, cu numele de „Drita" (Lumina), „Dituria" (Cultura) şi 
„Shpresa" (Speranţa) ce s-au contopit într-una, luînd numele de „Bashkimi" (Unirea). 

Activitatea depusă de patrioţii albanezi în cadrul societăţilor culturale de la 
Bucureşti era deosebit de apreciată, de multe ori făcîndu-se aprecieri că „Albania întreagă 
îşi are privirile aţintite asupra României..." 1 3 sau, aşa cum spunea Jani Vreuta, „problema 
are ajutorul şi bunăvoinţa guvernului român" i e . Consulul român din Ianina, într-un raport 
scris în august 1908, referindu-se la mişcările insurgenţilor albanezi, arăta că la trecerea 
lor prin acest oraş „Ceata revoluţionară α fraţilor Topuli, înainte de a pleca spre 
Chirocastro, a făcut o manifestare de simpatie la consulatul român, defilînd cu steagurile 
desfăşurate, trăgînd din puşti şi strigînd «Trăiască România»" a . 

I n încheierea acestei scurte expuneri dorim să evidenţiem unul din cele mai 
semnificative momente ale luptei de eliberare naţională a poporului albanez, cel referitor 
la pregătirea actului proclamării independentei de stat a Albaniei, plămădit în parte şi 
pe teritoriul ţării noastre. I n toamna anului 1912, mai precis la începutul lunii noiembrie, 
conducătorul mişcării naţionale albaneze Ismail Kemali soseşte la Bucureşti, unde arc 
mai multe întrevederi cu fruntaşii albanezi de aici, contactînd şi unele oficialităţi româneşti, 
după care, însoţit de cîteva personalităţi albaneze de la Bucureşti, pleacă în patrie, unde, 
la 28 noiembrie 1912, în micul orăşel portuar Vlora, proclamă independenţa de stat 
a Albaniei şi formează primul guvern national din istoria acestei ţăr i ω . 

Actul proclamării independenţei Albaniei a fost primit cu deosebită bucurie şi 
satisfacţie la Bucureşti. Coloane de albanezi, în frunte cu fanfara, au pornit pe calea 
Victoriei mergînd pe la toate ambasadele pentru a le aduce la cunoştinţă evenimentul 
şi a solicita sprijinul acestora în susţinerea cauzei albaneze. 

Guvernul român, care urmărise cu multă atenţie evenimentele din Albania, în 
urma rezoluţiei lui Titu Maiorescu pe un interesant studiu întocmit de I . N. Papiniu, 
privind zonele cu populaţie albaneză, dă indicaţii diplomatului nostru la Londra să 
susţină problema creării noului stat ce urma să fie luată în discuţia ambasadorilor 
întruniţi în capitala Angl ie i 1 9 . 

L a 16 decembrie 1913, Titu Maiorescu solicită regelui Carol I aprobarea pentru 
crearea unui oficiu diplomatic în Albania, propunînd pc M. Burghele ca reprezentat al 
ţării noastre în Albania. Decretul regal este semnat la 18 decembrie l 9 l 3 . Astfel că 
România se înscria printre primele state, dacă nu primul, care recunoştea existenţa 
primului guvern al Albaniei independente. 

" Arh. St. B u c , arh. centr. 1st., fond Direcţia Poliţiei şi Siguranţei Generale, dos. nr. 12, 
1904, f. 17. 

u Ibidem. 
" Ibidem. 
1 5 Arh. St. B u c , arh. centr. 1st., fond Dir. Pol. şl Sig. G-rale, dos. 61/1911, lila 334. 
1 6 Ark. Qendr. Shqlp. (Arhiva centrală albaneză). Tirana, fond „Ilo Mrtkë-Qafczezi", 

dos. 1, nesistematizat. 
" N. Clachir, Istoria modernă a Albaniei, Bucureşti, 1974, p. 63. 
u vezi G. Maksutovicl, Un secol de lupte pentru un Ideal de secole, in „Magazin istoric", 

nr. 11, 1972, p. 50—S3. 
1 9 Arh. St. B u c , fond Casa Regală, dos. 32/1912. 
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L A R O U M A N I E INDÉPENDANTE E T L'INDÉPENDANCE 
D E L ' A L B A N I E 

R é s u m é 

Conformément à certains documents étudiés par l'auteur dans les archives roumaines et; 
albanaises, résulte clairement le fait qu'après la conquête de son indépendance d'état, la 
Roumanie est devenue un appui encore plus actif du mouvement de libération nationale 
des peuples des Balkans. Chose bten connue ni à San Stefano et non plus au Congrès de-
Berlin n'a pas été mis en discussion le problème de la création d'un état albanais indépendant,, 
quoique les albanais s'étalent ralliés dés le début au mouvement général des peuples des 
Balkans contre l'Empire Ottoman. Dans cette situation, les albanais fondent en 2178 la Ligue-
de Prizren, sous les auspices de laquelle le mouvement de libération nationale albanaise,, 
connu dans l'histoire sous le nom de „Raljlndjle Kombetare", prend un nouveau essor. Diffé
rentes sociétés culturelles albanaises sont créées aussi hors du pays, pour contribuer au réveil 
de la conscience nationale moyennant l'école et la culture. Sur le territoire hospitalier de la 
Roumanie sont fondées les sociétés „Duta", „Dituria", „Bashklml", „Shpresa" etc. qui réaliseront 
l'édition et la diffusion de certaines publications, livres et revues avant un caractère patriotique.' 
et national. L'auteur souligne l'aide matériel et moral accordé par la Roumanie à ce mouvement! 
entre 1877—1912 et met en évidence le fait que l'Indépendance de l'Albanie a été préparée par
tiellement aussi sur le territoire de notre pays. 
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